



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΟΛΙΤΩΝ
ΣΤΑ «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ»



Με απλό και σαφή τρόπο, κάθε Σάββατο καταγράφουμε με αμεσότητα όλες τις απαντήσεις στα βασικά θέματα κάθε νοικοκυριού, κάθε επαγγελματία και κάθε Έλληνα πολίτη, εργαζομένου και συνταξιούχου. Μισθοί, φόροι, ακίνητα, συντάξεις, χρέη και καθημερινότητα έχουν τη δική τους θέση αποκλειστικά στα «Π».

Γιώργος Αυτιάς



ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΟΝΤΑΙ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ - ΤΕΛΟΣ Ο ΕΦΟΡΟΣ, ΗΡΘΕ Ο ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

5 αλλαγές σε γονικές παροχές και δωρεές



Πέντε αλλαγές έρχονται στις μεταβιβάσεις ακινήτων με βάση τον νέο φορολογικό νόμο. Στόχο έχουν την απλοποίηση όλων των διαδικασιών, για να μην υπάρχουν προβλήματα... Η δικηγόρος Ολυμπία Νικολοπούλου μας αναλύει όλα τα σημεία.

Τι θα ισχύει πλέον;

Αναστέλλεται ο ΦΠΑ 24% στις μεταβιβάσεις νέων ακινήτων όταν πωλούνται από κατασκευαστές σε ιδιώτες. Αυτή η αναστολή ισχύει έως και το 2022. Αφορά ακίνητα με άδειες ανέγερσης από την 1η/1/2006 και μετά που είναι απούλητα. Πλέον θα επιβαρύνονται με φόρο μεταβίβασης 3%, αντί για ΦΠΑ 24%, στην αντικειμενική τους αξία.

Τι ισχύει με τον ΦΠΑ;

Ο ΦΠΑ δεν επιβαρύνει τις μεταβιβάσεις πρώτης κατοικίας, όπου ισχύει ολική ή μερική απαλλαγή από τον φόρο μεταβίβασης.

Με τον φόρο υπεραξίας;

Έχουμε αναστολή του φόρου υπεραξίας από το 2020 έως το 2022.

Έρχεται ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων φορολογίας μεταβιβάσεων ακινήτων μέσω συμβολαιογράφων;

Όλα θα αρχίζουν και θα τελειώνουν

στον συμβολαιογράφο, χωρίς την παρέμβαση του εφόρου. Πλέον η δήλωση φόρου μεταβίβασης θα συντάσσεται και θα υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο σύστημα Taxisnet από τον συμβολαιογράφο. Ταυτόχρονα το σύστημα θα ελέγχει την εγκυρότητα των στοιχείων και θα γίνεται αυτοματοποιημένα ο έλεγχος. Ο πολίτης θα πρέπει να έχει μαζί του ένα πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, ώστε μαζί με τη δήλωση φόρου μεταβίβασης να ορίζεται το όριο απαλλαγής (200.000 ευρώ αν είναι άγαμος, 250.000 ευρώ εάν είναι έγγαμος ή έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, συν 25.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο).

Τι σημαίνει αυτό;

Αυτό σημαίνει τέλος στη γραφειοκρατία, τέλος στις ουρές. Όλα θα ελέγχονται ηλεκτρονικά. Με την ηλεκτρονική δήλωση φόρου μεταβίβασης, με τα στοιχεία για την περιουσιακή κατάσταση του φορολογούμενου, με όσα έχουν δηλωθεί στα έντυπα Ε9

Ο πολίτης θα πρέπει να έχει μαζί του ένα πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, για να ορίζεται το όριο απαλλαγής του

και έχουν ήδη καταχωριστεί στο περιουσιολόγιο του Taxisnet. Σε δεύτερο στάδιο, μετά την ηλεκτρονική διασταύρωση, αν προκύπτει φόρος, θα εκδίδεται η ταυτότητα οφειλής και ο αγοραστής θα πρέπει να πληρώνει τον φόρο εφάπαξ - είτε μέσω χρεωστικής ή πιστωτικής κάρτας είτε σε οποιοδήποτε υποκατάστημα τράπεζας ή των ΕΛ.ΤΑ. είτε μέσω e-banking.

Έχουμε παρακράτηση ΕΝΦΙΑ για τον οποίο ο πωλητής είναι υπόχρεος;

Αν δεν έχει πληρωθεί, παρακρατείται από το ποσό της πώλησης.

Έρχονται αλλαγές στην υποβολή δηλώσεων φορολογίας μεταβιβάσεων ακινήτων για παλιές στις οποίες δεν ισχύουν αντικειμενικές αξίες;

Βεβαίως. Σε πέντε εργάσιμες ημέρες η Εφορία θα ενεργεί προσωρινό προσδιορισμό της αγοραίας αξίας του μεταβιβαζόμενου ακινήτου, λαμβάνοντας υπόψη συγκριτικά στοιχεία, βιβλία τιμών ή άλλα τυχόν υπάρχοντα στοιχεία. Σε περίπτωση σύμφωνης όλα καλά. Σε αντίθετη περίπτωση, ο πολίτης σε δύο μήνες από τον προσδιορισμό της προσωρινής αξίας θα μπορεί να υποβάλει τροποποιητική δήλωση νόμιμα.

2. ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ BRAIN DRAIN

Μέσο: ΑΞΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/02/2020

Σελίδα: 23



Απογοητευτικά στοιχεία για το brain drain

● Το κύμα φυγής νέων ανθρώπων υψηλού μορφωτικού επιπέδου από την Ελλάδα δεν έχει τελειωμό...

Πάνω από 500.000 νέοι άνθρωποι υψηλών προσόντων έφυγαν από την Ελλάδα την περίοδο της κρίσης και δυστυχώς οι συνθήκες μόνο κατάλληλες για να επιστρέψουν δεν είναι ακόμα.

Σε ένα ειδικό Report ο ΣΕΒ καταγράφει: καταρχάς το πρόβλημα και τα στοιχεία είναι πραγματικά απογοητευτικά:

Συνολικά την περίοδο 2008-17 έφυγαν από την χώρα 467.765 Έλληνες πολίτες. Αν και το παρόν μεταναστευτικό κύμα είναι αναλογικά μικρότερο σε ένταση σε σχέση με παλαιότερα μεταναστευτικά κύματα που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα προκαλεί προβληματισμό το γεγονός ότι, οι εκροές προέρχονται από το πιο παραγωγικό κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας.

Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων που μετανάστευσαν (86,3%) ήταν εργάσιμης ηλικίας (15-64 ετών), ενώ περίπου ένας στους δύο (51,4%) προέρχεται από την «κρίσιμη» ηλικιακή κατηγορία 25-44. Από το μέσο σύνολο του ελληνικού πληθυσμού που βρίσκονται στην κρίσιμη ηλικιακή κατηγορία 25-44, το 8,4% μετανάστευσε την περίοδο 2008-17 και το 4,6% παραμένει ακόμα στο εξωτερικό.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται στο ότι οι καθαρές εκροές Ελλήνων πτυχιούχων ηλικίας 25-64 ετών για την περίοδο 2008-17 κυμαίνονται από 91.250 έως 123.289, ανάλογα με τις παραδοχές για το ποσοστό των πτυχιούχων στις συνολικές εκροές και εισροές και οι οποίες κινούνται μεταξύ 60 και 70%. Αυτό σημαίνει ότι ένα ποσοστό της τάξης του 5,9% έως 8% των Ελλήνων πτυχιούχων στη συγκεκριμένη ηλικιακή κατηγορία αποχώρησε από τη χώρα την περίοδο 2008-2017 και παραμένει στο εξωτερικό.

Οι ροές των Ελλήνων μεταναστών της συγκεκριμένης περιόδου κατευθύνθηκαν κυρίως προς ένα μικρό αριθμό ευρωπαϊκών χωρών, με προεξάρκουσα τη Γερμανία που φαίνεται ότι απορροφά σχεδόν τους μισούς εξ αυτών. Σημαντική μετανάστευση υπάρχει επίσης προς το Ηνωμένο Βασίλειο. Από τις υπερπόντιες χώρες μόνο η Αυστραλία δείχνει να αποτελεί σημαντικό μεταναστευτικό προορισμό.

Τα αίτια πέρα από την οικονομική κρίση

Η οικονομική κρίση αναμφίβολα ήταν καταλυτική, ωστόσο κατά το ΣΕΒ δεν είναι η μοναδική αιτία, εξ ου και η δυσκολία επαναπατρισμού τους.

Η πρώτη βασική αδυναμία αφορά το στρεβλό παραγωγικό μοντέλο που δεν ευνοεί τη δημιουργία ποιοτικών, παραγωγικών και καλά αμειβομένων θέσεων εργασίας υψηλής εξειδίκευσης.

Δεύτερη βασική αδυναμία, είναι το σχετικά χαμηλό επίπεδο των καθαρών οικονομικών απολαβών που έχουν οι εργαζόμενοι στην Ελλάδα κυρίως λόγω της υψηλής φορολογίας και των εισφορών εργαζομένων και επιχειρήσεων που ανεβάζουν το μη μισθολογικό κόστος της εργασίας. Ειδικότερα για τους αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το καθαρό μέσο ετήσιο εισόδημα που δήλωσαν το 2018 ήταν κατά 36% χαμηλότερο σε σχέση με αυτό που δήλωσαν το 2008 (12.320 έναντι 19.278 €). Το εισόδημα του 2008 απεδείχθη μη βιώσιμο, καθώς δεν βασιζόταν στην αύξηση της παραγωγικής ικανότητας και της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Πλέον το χάσμα από τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ε.Ε. (26.704 €) ξεπερνά το 50%.



Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων που μετανάστευσαν (86,3%) ήταν εργάσιμης ηλικίας (15-64 ετών), ενώ περίπου ένας στους δύο (51,4%) προέρχεται από την «κρίσιμη» ηλικιακή κατηγορία 25-44

Παράλληλα στην οικονομία μας, σύμφωνα με σχετικές έρευνες του Eurofound ένα συνεχώς διευρυνόμενο ποσοστό των ελληνικών νοικοκυριών, που υπερβαίνει πλέον το 50% δυσκολεύεται να καλύψει τις οικονομικές του ανάγκες. Το πρόβλημα επιδεινώνεται από την υψηλή και πολύ προοδευτική φορολόγηση των εισοδημάτων από εργασία (έως 65% του μισθού σε ασφαλιστικές εισφορές και φόρους).

Η τρίτη βασική αδυναμία αφορά τις μη ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας. Η Ελλάδα καταγράφει κακή επίδοση στους περισσότερους δείκτες ποιότητας της εργασίας (job quality indices) που μετρά το Eurofound μέσω του European Working Conditions Survey. Είναι ενδεικτικό ότι η Ελλάδα είναι ουραγός όσον αφορά τη δημιουργία των λεγόμενων «high-flying jobs» καθώς μόνο το 5% των θέσεων εργασίας στη χώρα μας κατατάσσεται

στο συγκεκριμένο επαγγελματικό προφίλ (έναντι μέσου όρου στην Ε.Ε. 21%), ενώ καταλαμβάνει την δεύτερη υψηλότερη θέση όσον αφορά τις θέσεις εργασίας κακής ποιότητας («poor quality jobs») με 41% έναντι μέσου όρου στην Ε.Ε. 20%.

Η τέταρτη βασική αδυναμία αφορά το χαμηλό επίπεδο υποκειμενικής και υλικής ευημερίας, όπως αυτό μετράται με τους δείκτες ποιότητας ζωής. Η Ελλάδα καταλαμβάνει την προτελευταία θέση στον ΟΟΣΑ και την τελευταία στην Ε.Ε. όσον αφορά το δηλωθέν επίπεδο ικανοποίησης των πολιτών από τη ζωή τους. Παράλληλα, οι Έλληνες δηλώνουν σε ποσοστό υπερδιπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου ότι δεν είναι αισιόδοξοι για το μέλλον, με τη χώρα μας να καταλαμβάνει –μακράν της επόμενης– την τελευταία θέση στην κατάταξη. Η Ελλάδα κατέγραψε επίσης τη χειρότερη επίδοση στην Ε.Ε. όσον αφορά την ποιότητα των δημοσίων υπηρεσιών, με μέση τιμή ικανοποίησης 4,7 (με άριστα 10). Ο αντίστοιχος μέσος όρος σε επίπεδο Ε.Ε. ήταν 6,3.

Επιβαρύνει και το δημογραφικό πρόβλημα

■ Η ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ μαζική εκροή εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων δυσχεραίνει την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων της εποχής, όπως η προσαρμογή στην 4η βιομηχανική επανάσταση και την αναζωογόνηση της παραγωγικής μας βάσης με εξαγωγικό προσανατολισμό, επιβαρύνει το δημογραφικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα μας, ενώ υπάρχει και δημοσιονομική πτυχή καθώς το ποσό που «επένδυσε» το ελληνικό κράτος για την εκπαίδευση αυτών των νέων, κάνει «φτερά». Σύμφωνα με εκτιμήσεις, το συνολικό κόστος ανά άτομο για αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ανέρχεται σε περίπου 34.000 ευρώ και συνεπώς το συνολικό ποσό απώλειας κυμαίνεται μεταξύ 3,1 και 4,2 δισ. ευρώ.

Η θέση του ΣΕΒ

Κατά το ΣΕΒ, για να αντιμετωπιστεί το brain drain θα πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή ένας ενάρετος κύκλος αποτροπής της μαζικής φυγής μορφωμένων και ικανών Ελλήνων από τη χώρα (brain retain), αξιοποίησης όσων βρίσκονται στο εξωτερικό (brain circulation) και δημιουργίας των απαραίτητων προϋποθέσεων για τον επαναπατρισμό τους (brain regain).

3. ΓΕΝΝΗΤΟΥΡΙΑ ΜΕ ΑΜΚΑ ΚΑΙ ΑΦΜ

Μέσο: ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/02/2020

Σελίδα: 17



Σάββατο 22 - Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020

Πολιτική Φιλελεύθερος

17



Στο εξής, τα βρέφη με το πρώτο τους κλάμα θα έχουν όλα τα απαραίτητα έγγραφα τακτοποιημένα. Προς αγγαλίωση των ευτυχισμένων γονιών, οι οποίοι μέχρι τώρα έπρεκαν για μέρες από υπηρεσία σε υπηρεσία...

Η δήλωση των νεογέννητων πλέον γίνεται από το μαιευτήριο και οι αρμόδιες υπηρεσίες κινούν αυτομάτως όλες τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που έως τώρα ταλαιπωρούσαν τους γονείς

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΙΟΥΡΗ

Ο «ανένδοτος» κατά της γραφειοκρατίας, όπως τον είχε χαρακτηρίσει από τις πρώτες κιόλας ημέρες της θητείας του ο Κυριάκος Πιερρακάκης, άνοιξε ένα νέο μέτωπο τη Δευτέρα 17 Φεβρουαρίου, με την ψηφιοποίηση του πρώτου από τα λεγόμενα «γεγονότα ζωής».

Συγκεκριμένα, ξεκίνησε να εφαρμόζεται η μοναδική δήλωση γέννησης ανθρώπου, σε δεκαπέντε μαιευτήρια και μαιευτικές κλινικές της χώρας. Με τη νέα ψηφιακή πραγματικότητα λαμβάνει τέλος μια χρονοβόρα διαδικασία, η οποία ενέπλεκε τέσσερις υπηρεσίες. Πλέον η δήλωση γέννησης ξεκινά και ολοκληρώνεται για τους γονείς μέσα στο μαιευτήριο, με μόνο απαιτούμενο δικαιολογητικό τα ταυτοποιητικά τους έγγραφα. Στη συνέχεια τα αρμόδια ληξιαρχεία και δημοτολόγια θα ενημερώνονται από το μαιευτήριο ηλεκτρονικά, ενώ το νεογέννητο θα αποκτά άμεσα ΑΜΚΑ και ασφαλιστική ικανότητα, εφόσον βέβαια είναι ασφαλιστικά ενήμερος ο γονέας. Επιπλέον, θα κινούνται αυτόματα οι διαδικασίες για την απόδοση του επιδόματος γέννησης, αν πληρούνται τα απαιτού-

μενα κριτήρια. Μάλιστα, μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου η νέα διαδικασία θα εφαρμόζεται καθολικά σε όλα τα μαιευτήρια της χώρας.

Η δήλωση των νεογέννητων μόνο με ΑΜΚΑ και ΑΦΜ από το μαιευτήριο είναι μία μόνο από τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει τους τελευταίους έξι μήνες το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μέσω της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης για την εξυπηρέτηση του πολίτη. Σημαντική δράση είναι, επίσης, η διαλειτουργικότητα και η διασύνδεση των δεκάδων διαφορετικών μητρώων του κράτους με σκοπό τη σωστή ταυτοποίηση των πολιτών. Η διασύνδεση, επίσης, της ΚΕΔΕ με την ΑΑΔΕ επιτρέπει την καλύτερη χρήση των στοιχείων των πολιτών από τους δήμους.

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ

Για παράδειγμα, με την αξιοποίηση του Κέντρου Διαλειτουργικότητας πραγματοποιείται η αποστολή των ληξιαρχικών γεγονότων προς την ΑΑΔΕ, ώστε οι πολίτες να μη χρειάζεται να δηλώνουν στην εφορία τη γέννηση, την απώλεια, τον γάμο ή το διαζύγιο. Είναι ενδεικτικό της τάσης που διαμορφώνεται και από την πλευρά της κοινωνίας, ότι το 2019 πραγματοποιήθηκαν πάνω από 5,5 εκατομμύρια κλήσεις στις διαδικτυακές υπηρεσίες του Κέντρου Διαλειτουργικότητας για διεκπεραίωση αιτημάτων πολιτών και επιχειρήσεων, ενώ το 2018 οι κλήσεις ήταν 4,2 εκατομμύρια, μια αύξηση της τάξης του 30%.

Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο, προγραμματίζεται άμεσα η χορήγηση της φορολογικής ενημερότητας σε όσους δημόσιους φορείς τη χρειάζονται για να εξυπηρετούν τους πολίτες χωρίς να την προσκομίζουν.

Επιπλέον, η ΓΠΣΔΔ έχει ήδη θέσει σε παραγωγική λειτουργία ή έχει τη συνολική εποπτεία σε σειρά πληροφοριακών εφαρμογών, όπως το νέο σύστημα για τους δημοσιονομικούς ελέγχους του υπουργείου Οικονομικών και την επιτάχυνση των συμπληρωσίων δαπανών του Δημοσίου και τυχόν

ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΕΧΟΥΝ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΝΟΥΝ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ ΠΙΟ ΕΥΚΟΛΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ

οφειλών προμηθευτών. Ως αποτέλεσμα, χιλιάδες προμηθευτές θα βλέπουν θεαματική επιτάχυνση στις πληρωμές τους, καθώς πλέον η διαδικασία γίνεται αυτόματα και ηλεκτρονικά μέσω της διαπαφής «Taxis 7».

Η ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Επίσης, ενοποιείται και ψηφιοποιείται πλήρως η μισθοδοσία του Δημοσίου με το νέο κεντρικό σύστημα υπολογισμού και εκκαθάρισης της μισθοδοσίας και των πάσης φύσεως πρόσθετων αμοιβών ή αποζημιώσεων όλων των αμειβομένων από τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης.

Το συγκεκριμένο έργο είχε πρακτικά «κολλήσει» για περισσότερα από 5 χρόνια και πλέον έπεται από συντονισμένες προσπάθειες της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης τέθηκε και πάλι σε καθεστώς υλοποίησης, με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.

Τελικός διακηρυγμένος στόχος της κυβέρνησης, αλλά και του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκου Πιερρακάκη, είναι η μείωση της γραφειοκρατίας, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους πολίτες, κάτι που σημαίνει όχι μόνο καλύτερη παροχή δημόσιων υπηρεσιών, αλλά συνιστά και κατ'αλήθειαν οικονομικής ανάπτυξης.

ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΛΑΜΑ ΣΤΗΝ... ΕΦΟΡΙΑ

ΓΕΝΝΗΤΟΥΡΙΑ ΜΕ ΑΜΚΑ ΚΑΙ ΑΦΜ

4. ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/02/2020

Σελίδα: 35



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Σβήνουν πρόστιμα σε συνταξιούχους

Τι προβλέπει η ρύθμιση για τα ραβασάκια με τα αδύλωτα αναδρομικά συντάξεων



ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

Με διαγραφές προστίμων και προσαυξήσεων και μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων το υπουργείο Οικονομικών επικειρεί να σβήσει τις φωτιές που άναψαν σε 71.000 συνταξιούχους τα ραβασάκια για τα αδύλωτα αναδρομικά

συντάξεων. Ο υφυπουργός Οικονομικών Απόστολος Βεσυρόπουλος μιλώντας χθες στη Βουλή αναγνώρισε ότι «είναι ένα υπαρκτό πρόβλημα» και τόνισε ότι με τη διορθωτική παρέμβαση, η οποία θα έχει αναδρομική ισχύ, θα διορθωθούν τα προβλήματα χωρίς να αφαιρείται το δικαίωμα προσφυγής του πολίτη στη Δικαιοσύνη. Η νομοθετική ρύθμιση θα προβλέπει:

1 Την δυνατότητα κατάθεσης τροποποιητικών δηλώσεων από τους συνταξιούχους για τη δόλωση των αναδρομικών στο έτος που ανάγονται. Έτσι θα καταστεί εφικτό τα ποσά να φο-

ρολογηθούν με βάση την κλίμακα της κάθε χρονιάς και όχι να προστεθούν στο σύνολό τους σε μία χρονιά, κάτι που έχει ως αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση του φόρου. Συγκεκριμένα, με το «σπάσιμο» των αναδρομικών ποσών σε περισσότερα χρόνια θα μειωθεί η φορολογική επιβάρυνση των συνταξιούχων, οι οποίοι θα μπορούν να εκμεταλλεύονται κάθε φορά το αφορολόγητο όριο της κλίμακας και τους χαμηλότερους συντελεστές της κλίμακας. Στα εκκαθαριστικά που έλαβαν οι συνταξιούχοι ο φόρος είχε υπολογιστεί στο σύνολο των αναδρομικών ποσών, με αποτέλεσμα την εκτίναξή του στα ύψη. Να σημειωθεί ότι σε πολλά εκκαθαριστικά βεβαιώθηκαν μεγάλα ποσά φόρου που υπερβαίνουν ακόμα και τις 10.000 ευρώ, καθώς φορολογήθηκαν αναδρομικά της τάξης των 20.000, των 30.000 και των 50.000 ευρώ.

2 Την διαγραφή των ποσών φόρου που λανθασμένα βεβαιώθηκαν στους συνταξιούχους από τις ΔΟΥ. Υπολογίζεται ότι περίπου 2.000 συνταξιούχοι οι οποίοι ενώ είχαν υποβάλει συμπληρωματικές δηλώσεις και πλήρωσαν φόρο για τα αναδρομικά που είχαν λάβει το 2013 έλαβαν στα τέλη του περασμένου Δεκεμβρίου τα

εκκαθαριστικά με τα οποία καλούνταν να πληρώσουν ξανά, και μάλιστα φουσκωμένο φόρο, για τα ποσά των συντάξεων που είχαν λάβει με καθυστέρηση δύο ή τριών ετών. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις οι φορολογούμενοι με μια αίτησή τους στην Εφορία θα μπορούν να επιλύσουν το πρόβλημα και να διαγράψουν τον φόρο που τους βεβαιώθηκε.

3 Το σβήσιμο μέρους ή ακόμα και του συνόλου των προστίμων και των προσαυξήσεων που είχαν επιβληθεί. Οι συνταξιούχοι θα κληθούν να πληρώσουν μόνο τον πρόσθετο φόρο που προκύπτει.

4 Την παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας για την καταβολή των πρόσθετων φόρων έως τις 31 Μαΐου αντί για τις 28 Φεβρουαρίου που ήταν η αρχική προθεσμία. Ο επιπλέον χρόνος δίνεται γιατί ουσιαστικά θα πρέπει να γίνει νέα εκκαθάριση του συνόλου των εκκαθαριστικών σημειωμάτων. Τα αναδρομικά ποσά που θα μπορούν να πληρωθούν σε έως και 48 μηνιαίες δόσεις με τη νέα πάγια ρύθμιση που ενεργοποιείται μέσα στην επόμενη εβδομάδα.

5. ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/02/2020

Σελίδα: 32



Λύση για αναδρομικούς φόρους σε συντάξεις



Κάλλιο αργά παρά ποτέ. Η κυβέρνηση φαίνεται ότι κατάλαβε το λάθος των εφοριών και προχωρεί τις επόμενες μέρες σε νομοθετική ρύθμιση δίνοντας λύση στο πρόβλημα με τα αναδρομικά ποσά συντάξεων, για τα οποία οι συνταξιούχοι κλήθηκαν να ξαναπληρώσουν τον

φόρο. Ομως από ελέγχους βρέθηκαν και 70.000 περιπτώσεις συνταξιούχων που απέφυγαν να δηλώσουν τα αναδρομικά και να πληρώσουν τον φόρο. Οπως ανακοίνωσε χθες στη Βουλή ο υφυπουργός Οικονομικών κ. Βεσυρόπουλος (φωτ.), απαντώντας σε ερώτηση του βουλευτή του ΚΚΕ κ. Κατσώτη, με τη νομοθετική ρύθμιση που θα κατατεθεί θα γίνει νέα εκκαθάριση από την εφορία για να διασφαλιστεί η φορολόγηση των σχετικών ποσών στη χρήση, στην οποία πράγματι ανάγονται και όχι συνολικά στο έτος στο οποίο εισπράχθηκαν. Οπως είπε ο κ. Βεσυρόπουλος, θα μειωθούν σημαντικά οι προσαυξήσεις και ενδεχομένως τα πρόστιμα, ενώ θα διαγραφούν όσα σχετίζονται με λάθη των εφοριών.

Μέσο: ΑΞΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/02/2020

Σελίδα: 20



Νέο ασφαλιστικό: Ευνοούνται πολύτε

● **Οι 16 αλλαγές - Αυξήσεις σε 1 εκατ. κύριες συντάξεις τον Ιούνιο - Μεσοσταθμική αύξηση 99,5 ευρώ σε 300.000 συνταξιούχους που λαμβάνουν επικουρική σύνταξη**

Μικρές τροποποιήσεις με θετικό πρόσημο που δεν αλλάζουν όμως τον πυρήνα του νομοσχεδίου προβλέπει το ασφαλιστικό που κατατέθηκε στη Βουλή και επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα περίπου 4 εκατ. ασφαλισμένους και συνταξιούχους. Περιλαμβάνονται επίσης διατάξεις για την διευκόλυνση: α) της εξαγοράς πλασματικών ετών για δικαιούχους επικουρικής στο δημόσιο, β) της απονομής σύνταξης με διαδοχική ασφάλιση, γ) της απονομής εφάπαξ καθώς και διατάξεις που ευνοούν τους πολύτεκνους, τους νέους, τους ένοστους, τις εργαζόμενες μπρέρες, τους αγρότες, τις συντάξεις χρείας και τις ειδικές αναπηρίες. Μεταβατική περίοδος προβλέπεται για τους παλαιούς συνταξιούχους που εργάζονται. Στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού του e-Ε.Φ.Κ.Α. απαριθμούνται οι ενέργειες βάσει χρονοδιαγράμματος που πρέπει να ολοκληρωθούν οι υπηρεσίες προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί ο χρόνος έκδοσης των συντάξεων. Η αναλογιστική μελέτη που θα συνοδεύει το νομοσχέδιο αναμένεται να κατατεθεί στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής. Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας Γιάννη Βρούτση, η μελέτη αποδεικνύει τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος, μέχρι το 2070 και τη διασφάλιση όλων των συντάξεων, μέχρι τότε. Στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου δεν αναφέρεται το κόστος της αύξησης των συντάξεων. Ωστόσο τα στοιχεία που προώθησε το υπουργείο εργασίας στο ΓΙΑΚ σημείωναν ότι η επιβάρυνση για το 2019-2020 ανέρχεται σε 79 εκατ. ευρώ για τις κύριες συντάξεις και 352 εκατ. ευρώ για τις επικουρικές. Το κόστος των αυξήσεων θα καλυφθεί από «μια συμπληρωματική χρηματοδότηση του κοινωνικού προϋπολογισμού» ύψους 0,5% του ΑΕΠ (περίπου 980 εκατ. ευρώ).

Οι βασικές αλλαγές για κάθε κατηγορία είναι οι εξής:

1. Αυξήσεις κύριων συντάξεων:

Περίπου 1 εκατ. συνταξιούχοι τον Ιούνιο θα δουν αυξήσεις χειροπιαστές στο πορτοφόλι ή αυξήσεις λογιστικές στα χαρτιά μετά τον επανυπολογισμό των συντάξεων με βάση τα βελτιωμένα ποσοστά αναπλήρωσης που προβλέπει το νέο ασφαλιστικό. Στους σημαντικά ωφελημένους κατατάσσονται οι συνταξιούχοι που έχουν διανύσει ασφαλιστικό βίο 35-40 έτη, δεν επιβαρύνονται με προσωπική διαφορά και αποχώρησαν με συντάξιμες αποδοχές πάνω από 1500 ευρώ. Το κέρδος τους από τον επανυπολογισμό της σύνταξης με βάση τους βελτιωμένους συντελεστές υπερβαίνει τα 100 ευρώ μηνιαίως και στην περίπτωση υψηλών συντάξεων αποδοχών 3.500 ευρώ φτάνει τα 252 ευρώ. Μαζί με τα αναδρομικά 6 μηνών δικαιούνται να λάβουν από 600 έως 1763 ευρώ. Ορισμένες αυξήσεις μπορούν να περιμένουν και οι παλαιοί συνταξιούχοι με μηδενική ή μικρή προσωπική διαφορά. Το σύνολο των ωφελημένων που θα δουν ζεστό χρήμα στην τσέπη υπολογίζεται σε 450.000. Ωστόσο η πλειοψηφία δεν πρέπει να περιμένει αυξήσεις άνω των 50 ευρώ. Οι παλαιοί συνταξιούχοι που δικαιούνται αύξηση θα την πάρουν σε 5 δόσεις από φέτος έως και το 2024.

2. Ένστολοι:

Ειδικά για τους υπηρετούντες σε Ειδικές Δυνάμεις (βατραχάνθρωποι καταδρομείς, αλεξιπτωτιστές, πιλότοι, πυροτεχνουργοί κ.ά.), προβλέπεται με ειδική διά-

Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας Γιάννη Βρούτση η μελέτη αποδεικνύει τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος, μέχρι το 2070

ταξη καθώς εκτιμήθηκε ότι αδικούνται από τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης αφού στατισιοδοτούνται μετά τα 40 έτη ασφάλισης λόγω της προμετέτρησης έως και μιας πλασματικής 5ετίας. Η διάταξη αναφέρει πως τα ποσοστά αναπλήρωσης γι' αυτές τις ομάδες προσαυξάνονται πέραν των ποσοστών που προβλέπονται για όλους τους υπόλοιπους ασφαλισμένους κατά ποσοστό 1,5% επιπλέον για κάθε έτος μετά το 45ο. Συνεπώς η αναπλήρωση επιστρέφει γι' αυτές τις ειδικές ομάδες στο επίπεδο του νόμου Κατρούγκαλου, δηλαδή στο 2% κατ' έτος μετά το 45ο.

3. Εισφορές μη μισθωτών:

Εισάγεται νέο σύστημα εισφορών ελεύθερης επιλογής για τους ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους ε-πιστημονες και αγρότες. Μέχρι τις 12 Μαρτίου πρέπει να πληρωθούν οι πρώτες εισφορές Ιανουαρίου που θα υπολογιστούν με το νέο σύστημα. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες θα κληθούν τις επόμενες ημέρες να δηλώσουν την ασφαλιστική κλίμακα στην οποία επιθυμούν να ενταχθούν για το 2020 σε ειδική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ με τίτλο «Επιλέγω ελεύθερα, συμφέρει υψηλότερα». Όσοι μη μισθωτοί δεν υποβάλουν αίτηση, θα ενταχθούν αυτοδικαίως στην πρώτη και ελάχιστη ασφαλιστική κατηγορία των 220 ευρώ. Ήδη, ο e-ΕΦΚΑ ετοιμάζει τα σχετικά ειδοποιητήρια, που θα σταλούν, μετά την ψήφιση του νόμου. Η παράταση της προθεσμίας έως τις 12 Μαρτίου αντί για τέλος Φεβρουαρίου κρίθηκε αναγκαία προκειμένου να μην υπάρξει διπλό σύστημα εισφορών και να αποφευχθεί ο συμψηφισμός. Με το νέο σύστημα εισφορών ελεύθερης επιλογής ανάμεσα στις έξι κατηγορίες που θεσπίστηκαν μεταξύ 220 και 576 ευρώ για κύρια ασφάλιση και υγεία οι μη μισθωτοί που δηλώνουν εισόδημα άνω των 15.000 ευρώ έχουν σημαντική ελάφρυνση καθώς αποδεδειγμένα η εισφορά από τα κέρδη τους. Αντίθετα οι ελεύθεροι επαγγελματίες που πληρώνουν μέχρι σήμερα την κατώτατη εισφορά ύψους 185 ευρώ επιβαρύνονται με 35 ευρώ μηνιαίως καθώς η κατώτατη υποχρεω-



κή εισφορά αυξάνεται στα 220. Θετική είναι επίσης η διάταξη σύμφωνα με την οποία οι εισφορές είναι ακόμη χαμηλότερες κατά την πρώτη 5ετία επαγγελματικής δράσης, έκπτωση που δεν χαρακτηρίζεται πλέον ασφαλιστική οφειλή που πρέπει να επιστραφεί στο μέλλον.

4. Μισθωτοί με μπλοκάκια:

Οι μισθωτοί με παράλληλη απασχόληση ως ελεύθεροι επαγγελματίες που απαλλάσσονται πλήρως από την υποχρέωση καταβολής εισφοράς για το «μπλοκάκι», με την προϋπόθεση ότι καλύπτεται από τη μισθωτή απασχόληση η εισφορά των 252 ευρώ τον μήνα για σύνταξη και υγεία. Για να καλυφθεί η εισφορά πρέπει ο απασχολούμενος να λαμβάνει αμοιβή 930 ευρώ και πάνω. Διαφορετικά καταβάλλει τη διαφορά που υπολείπεται. Ειδικά για μηχανικούς, γιατρούς και δικηγόρους, για τους οποίους υπάρχει υποχρέωση ασφάλισης και για επικουρική σύνταξη και εφάπαξ, στα 252 ευρώ, πρέπει να προστεθούν άλλα 68 ευρώ υπέρ των επιπλέον καλύψεων.

5. Αυξήσεις στις επικουρικές:

Οι δικαιούχοι επικουρικής των οποίων οι συντάξεις υπέστισαν περικοπές το καλοκαίρι του 2016. Περίπου 300.000 συνταξιούχοι θα λάβουν αυξήσεις από 5 έως 196 ευρώ, μεσοσταθμικά 99,5 ευρώ. Με τη νέα ασφαλιστική μεταρρύθμιση για πρώτη φορά μπορούν να υπαχθούν προαιρετικά στο δημόσιο επικουρικό και εφάπαξ και κλάδοι όπως οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι γιατροί που ως σήμερα δεν είχαν αυτή τη δυνατότητα. Αν όμως ενταχθούν σε αυτούς τους κλάδους, θα πρέπει υποχρεωτικά να παραμείνουν σε αυτούς.

6. Εργαζόμενοι συνταξιούχοι:

Οι νέοι συνταξιούχοι που αποχώρησαν με το νόμο Κατρούγκαλο και εργάζονται θα τιμωρούνται πλέον με το ήμισυ της «ποινής». Η σύνταξή τους θα περικλείεται κατά 30% αντί κατά 60% που ισχύει σήμερα. Ειδικά, οι πολύτεκνοι και γεωργοί συνταξιούχοι προστατεύονται απόλυτα, καθώς θα απολαμβάνουν το 100% της σύνταξής τους. Κατ' εξαίρεση των ρυθμίσε-



κνοι, ένστολοι, εργαζόμενες μητέρες



ων στην περίπτωση απασχόλησης συνταξιούχων σε φορείς της γενικής κυβέρνησης αναστέλλεται πλήρως η καταβολή της σύνταξης σε περίπτωση που δεν έχουν συμπληρώσει το 61ο έτος της ηλικίας μέχρι και την 28/2/2021. Το όριο αυξάνεται στο 62ο από 1/3/21 και εφεξής. Για τους άνω των 62 που απασχολούνται στη γενική κυβέρνηση προβλέπεται η καταβολή του 70% της σύνταξης. Η ποινή για όσους εργάζονται και δεν το δηλώνουν στο ταμείο τους θα είναι η παρακράτηση 12 μηνιαίων συντάξεων. Το πέναλτι του 30% θα ισχύει και για τους παλαιούς εργαζόμενους συνταξιούχους. Η νέα διάταξη ωστόσο τους αδικεί καθώς το προηγούμενο καθεστώς (πριν από το νόμο Κατρούγκαλου) ήταν ευνοϊκότερο. Για την ομαλή τους ένταξη στο νέο σύστημα προβλέπεται μεταβατική περίοδος. Δηλαδή το πέναλτι θα ισχύει για αυτήν την κατηγορία από την 1/1/2021 και μετά.

7. Εξαγορά πλασματικών ετών:

Δυνατότητα για γρηγορότερη έκδοση επικουρικής σύνταξης θα έχουν οι δημόσιοι υπάλληλοι οι οποίοι θεμελιώνουν δικαίωμα με εξαγορές πλασματικών ετών. Αναλυτικά, αν το δικαίωμα σε επικουρική θεμελιώνεται και με εξαγορά πλασματικών δίνεται η δυνατότητα συμπληρωσίου ή παρακράτησης από το σύνολο των δικαιούμενων ποσών επικουρικής σύνταξης, εφόσον το οφειλόμενο ποσό εξαγοράς δεν υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ. Διαφορετικά, το μέρος που υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ εξοφλείται εφάπαξ πριν την έκδοση της απόφασης συνταξιοδότησης ενώ το υπόλοιπο συμπληφίζεται ή παρακρατείται από τις επικουρικές συντάξεις. Η ρύθμιση αυτή αφορά και τις εκκρεμείς αιτήσεις.

8. Διαδοχικός ασφαλισμένος:

Απλοποίηση των διαδικασιών και ελαστικοποίηση των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης επιφυλάσσει το νέο ασφαλιστικό για τους εργαζόμενους οι οποίοι κατά τη διάρκεια του ασφαλιστικού τους βίου άλλων περισσώτερους από δύο ασφαλιστικούς φορείς. Ιδιαίτερα διευκολύνονται οι ασφαλισμένοι που έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους. Ειδικότερα μειώνονται οι ελάχιστες προϋποθέσεις που απαιτού-

νται για να μπορέσει κάποιος να λάβει σύνταξη από τον τελευταίο φορέα ασφαλισής του. Με τις νέες διατάξεις απαιτούνται:

-1.000 ημέρες ασφάλισης συνολικά, έναντι 1.500 που ισχύει σήμερα και
-300 ημέρες έναντι 500 που ισχύει σήμερα.

9. Διευκολύνσεις για άτομα με αναπηρία:

Όσοι λαμβάνουν εξωδωρικό επίδομα ή επίδομα απολύτου αναπηρίας ή επίδομα τυφλότητας θα εξαιρούνται από την επιβολή της εισφοράς 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ επί των επιδομάτων τους. Συστήνεται στον Ε-ΕΦΚΑ, η Διεύθυνση Διευθέτησης Αναφορών για θέματα Α.Μ.Ε.Α., με στόχο την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της Διοίκησης, την εμπέδωση μιας νέας ανθρωποκεντρικής λειτουργίας αυτής, αλλά και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρία.

10. Μεριζώματα χρείας:

Διατηρείται, αλλά προς το ευνοϊκότερο, το ηλικιακό όριο για τα μεριζώματα χρείας από το ΜΤΠΥ, καθώς προβλέπεται πως όσοι δεν είναι 52 ετών κατά τον χρόνο του θανάτου δεν θα χάνουν το μείρισμα διά βίου (το λαμβάνουν κατ' αρχάς για 3 χρόνια όλο), αλλά θα το ξαναπαίρνουν όταν γίνονται 67 ετών.

11. Σύνταξη σε προστάτες αναπήρων:

Δίνεται η δυνατότητα να λάβει σύνταξη από δικό του δικαίωμα (π.χ. σύνταξη γήρατος) ο γονέας, σύζυγος ή αδελφός αναπήρου που είχε λάβει σύνταξη προστάτη-υποστηρικτή, αλλά αυτή έχει ανασταλεί επειδή ο αναπήρος έπασσε δουλειά ως μισθωτός ή αυτοαπασχολείται. Με το σημερινό θεσμικό πλαίσιο η σύνταξη του προστάτη αναστέλλεται για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η εργασία του ΑμεΑ και ταυτόχρονα ο προστάτης δεν μπορεί να λάβει σύνταξη από δικό του δικαίωμα, αν π.χ. θεμελιώνει σύνταξη γήρατος.

12. Εφάπαξ:

Για πρώτη φορά, δημιουργείται ενιαίος κανόνας απο-

νομής εφάπαξ για όλους. Καταργείται ο ελάχιστος χρόνος ασφάλισης για θεμελίωση αυτοτελούς δικαιώματος εφάπαξ παροχής και προκρίνεται η ενιαία αντιμετώπιση όλων των ασφαλισμένων, ενώ απλοποιείται και η διαδικασία απονομής της εν λόγω παροχής. Επίσης καταργείται η διάταξη που έθετε ως προϋπόθεση την ασφάλιση 3 ετών για την επιστροφή των εισφορών για το εφάπαξ. Δίνεται η δυνατότητα στο μόνιμο προσωπικό της αστυνομίας και του πυροσβεστικού να ενταχθούν στο κλάδο εφάπαξ του ΕΤΕΑΕΠ με την προϋπόθεση ότι ήδη ασφαλιζόταν στο επικουρικό ταμείο ΤΕΑΠΑΣΑ.

13. Ασφαλιστική ικανότητα:

Μειώνεται ο απαιτούμενος χρόνος εργασίας από 75 ημέρες για το μισθωτό σε 50 και για τον μη μισθωτό από 3 μήνες σε 2, για την απόκτηση ασφαλιστικής ικανότητας και παροχών υγειονομικής περίθαλψης. Έτσι διατηρείται το σημερινό ευνοϊκό καθεστώς, το οποίο όμως λήγει στις 29 Φεβρουαρίου. Χωρίς τη διάταξη θα έπρεπε να αυξηθούν από 1ης Μαρτίου οι ελάχιστες προϋποθέσεις, βάσει ρύθμισης του 2018, σε τουλάχιστον 75 έτη για τους μισθωτούς και 3 μήνες για τους ελεύθερους επαγγελματίες, ώστε οι ασφαλισμένοι να έχουν πρόβασε σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

14. Εργαζόμενες μητέρες:

Λύνεται οριστικά το κενό νόμου που δημιουργήσε ο νόμος Κατρούγκαλου στις εργαζόμενες μητέρες που αποκτούν παιδί και τις μειωμένες εισφορές τους. Η διάταξη αφορά εργαζόμενες μητέρες με έμμισθη σχέση εργασίας είτε αυτοαπασχολούμενες είτε ελεύθεροι επαγγελματίες είτε απασχολούμενες στον αγροτικό τομέα οι οποίες καταβάλλουν μειωμένες εισφορές κατά 50% για 12 μήνες μετά τη γέννηση το παιδιού.

15. Από την 1/6/2020 μειώνονται κατά 0,90% οι εισφορές για τους μισθωτούς:

Ορίζεται ρητά, στο ύψος των 6.500 ευρώ, το ανώτατο όριο ασφαλιστών αποδοχών υπαλλήλων του Δημοσίου και Ν.Π.Δ.Δ. αποσυνδεδεμένο από τον εκάστοτε κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού. Το ποσό αυτό αναπροσαρμόζεται κάθε έτος από 1-1-2023 έως 31-12-2024 με διαπιστωτική πράξη του υπουργού Εργασίας κατά το ποσοστό μεταβολής του μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου έτους και από 1-1-2025 και εφεξής κατά το δείκτη μεταβολής μισθών. Επανακαθορίζεται το θεσμικό πλαίσιο ασφάλισης Εξωκοινωνιοβουλευτικών και Μετακλιτών Υπαλλήλων που έχουν διοριστεί από 1-7-2019 και εφεξής. Συγκεκριμένα παρέχεται στα ανωτέρω πρόσωπα η δυνατότητα να διατηρούν το προγενέστερο καθεστώς ασφάλισης τους. Προβλέπεται ότι στις εν λόγω ρυθμίσεις μπορούν να υπαχθούν από 1-7-2019 και όσοι Εξωκοινωνιοβουλευτικοί ή Μετακλιτοί Υπάλληλοι έχουν διοριστεί μέχρι 30-6-2019 και εξακολουθούν να υπηρετούν στις θέσεις, εφόσον υπαβλήθουν σχετική αίτηση εντός τριμήνου από τη δημοσίευσή του υπό ψήφιση νόμου.

16. e-ΕΦΚΑ:

Στην ελαχιστοποίηση του χρόνου έκδοσης της ψηφιακής σύνταξης αλλά και στην ταυτόχρονη χορήγηση κύριας επικουρικής και εφάπαξ στοχεύει ο eΕΦΚΑ. Μέχρι σήμερα χρειαζόταν τρεις διαφορετικοί υπάλληλοι από τρεις διαφορετικούς φορείς. Μετά τη δημιουργία του e-ΕΦΚΑ, δημιουργούνται ενιαίοι ασφαλιστικοί φάκελοι ώστε ένας μόνο υπάλληλος να απονέμει και τις τρεις συντάξεις. Για να επιτευχθεί ο στόχος προβλέπονται οι εξής ενέργειες: Μέχρι τις 31 Μαΐου του 2020 θα συγκεντρωθούν όλα τα ατομικά στοιχεία στο σύστημα ΑΤΛΑΣ και μέχρι 31 Ιουλίου 2020 οι σχετικές υπηρεσίες θα πρέπει να αποστειλθούν στην ΗΔΙΚΑ τη μεθοδολογία από το 2002 των υπαλλήλων του δημοσίου και του ευρύτερου δημοσίου τομέα. Σε τρεις μήνες από τη δημοσίευσή του νόμου ο ΑΜΚΑ και το e-ΑΦΜ καταχωρούνται υποχρεωτικά στα δικαιολογητικά για τη βεβαίωση του χρόνου στράτευσης ή φροίτησης ως πλασματικού χρόνου για την απονομή της σύνταξης.

Διευκολύνσεις για άτομα με αναπηρία - Μειώσεις εισφορών για μισθωτούς



Συνταξιούχοι: Ποιοι και πόσα αναδρομικά δικαιούνται!

■ Πώς μπορείτε να επανυπολογίσετε κύριες και επικουρικές, σύμφωνα με όσα προβλέπει το νομοσχέδιο Βρούτση. Αναλυτικοί πίνακες

Ρεπορτάζ
Νίκος Χατζηπαύκος
achatziatsakos@dimokratianews.gr

Οδηγίες δίνει η «δημοκρατία» στο σύνολο των συνταξιούχων ώστε να μπορέσουν να δουν εάν δικαιούνται -ή όχι- αυξήσεις και αναδρομικά (από την 1η Οκτωβρίου 2019 και έπειτα) τόσο μέσα από τον επικείμενο επανυπολογισμό των περίπου 2.800.000 κύριων συντάξεων όσο και από τις διορθώσεις που θα γίνουν σε 280.000-300.000 από τις συνολικά 1.220.000 επικουρικές. Μέσα από αναλυτικούς πίνακες παρουσιάζονται τα νέα ποσά που θα προκύψουν από τις διαδικασίες οι οποίες θα ακολουθήσουν της ψήφισης του ασφαλιστικού νομοσχεδίου (κάτι το οποίο αναμένεται να γίνει το αργότερο έως την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου).

Οι δικαιούχοι των κύριων συντάξεων, «παλαιών» και «νέων», δηλαδή όσοι συνταξιοδοτήθηκαν πριν και μετά την έναρξη ισχύος του νόμου Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016), για να διαπιστώσουν κατά πόσο θα είναι μέσα δύο στους 100, δηλαδή μέσα στους 50.000-80.000 «τυχερούς» που αναμένεται ότι θα δικαιωθούν πραγματικές (και όχι λογιστικές, λόγω της προσωπικής διαφοράς) αυξήσεις, θα πρέπει, με βάση και τον σχετικό πίνακα, να προσέξουν τα εξής:

«Παλαιοί» συνταξιούχοι: Όσοι συνταξιοδοτήθηκαν πριν από τις 13 Μαΐου 2016, δηλαδή πριν από την έναρξη ισχύος του νόμου 4387/16, μπορούν να υπολογίσουν εάν θα λάβουν -ή όχι- πραγματική αύξηση μετά τον επανυπολογισμό των συντάξεών τους

με βάση τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης του ασφαλιστικού νομοσχεδίου Βρούτση ως εξής:

- Όσοι και όσες συνταξιοδοτήθηκαν έχοντας συμπληρώσει από 15 έως 30 έτη ασφάλισης δεν θα λάβουν καμία αύξηση (ούτε λογιστική ούτε πραγματική). Ο λόγος είναι ότι τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης για όσους και όσες είχαν αυτά τα έτη ασφάλισης δεν αυξάνονται σε σχέση με αυτά που καθιερώθηκαν με τον νόμο Κατρούγκαλου.

- Όσοι και όσες έχουν από 31 έτη ασφάλισης και πάνω, με βάση τον σχετικό πίνακα, μπορούν να βρουν τα σημερινά ποσά των συντάξεών τους σύμφωνα με τον μέσο όρο των συντάξιμων αποδοχών τους και των ετών ασφάλισης που είχαν συμπληρώσει. Στη συνέχεια, κοιτάζοντας την αμέσως διπλανή στήλη, μπορούν να δουν τις αυξήσεις που θα λάβουν μετά τον επανυπολογισμό βά-

σει των νέων ποσοστών αναπλήρωσης.

Εάν η αύξηση καλύπτεται από την προσωπική διαφορά, τότε η αναπροσαρμογή που θα γίνει στη σύνταξη τους θα είναι λογιστική. Πολύ απλά, δεν θα δουν καμία πραγματική αύξηση, παρά μόνο θα έχουν μείωση των υφιστάμενων προσωπικών διαφορών τους.

Για όσους οι αυξήσεις υπερβαίνουν τις προσωπικές διαφορές (υπολογίζεται ότι από τους περισσότερους από 2.300.000 «παλιούς» συνταξιούχους -στην καλύτερη περίπτωση- θα είναι απειροελάχιστοι) το επιπλέον ποσό και τα αναδρομικά θα τους δοθούν ως εξής: α) Το επιπλέον της προσωπικής διαφοράς ποσό θα προσαυξηθεί κατά το 1/5 για την περίοδο από την 1η Οκτωβρίου έως τις

Επικουρικές - Ποιος είναι οι επιστροφές (τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ) (σε €)					
Αρχικό ποσό	Μειώσεις (ν. 4024 / ν. 4051 / ν. 4093 / ΚΡΑΤΗΣΗ ΕΤΕΑ 5,2%)	Καταβαλλόμενα έως το 2016 (μεικτά)	Παρόνομες μειώσεις 2016	Εναπομείναντα ποσά μετά το 2016 (μεικτά)	Μηνιαίες επιστροφές
700 €	298	402	204	198	204 €
650 €	274	376	191	185	191 €
600 €	254	346	176	170	176 €
550 €	234	316	160	156	160 €
500 €	212	288	146	142	146 €
450 €	190	260	132	128	132 €
400 €	168	232	118	114	118 €
350 €	144	206	104	102	104 €
300 €	120	180	91	89	91 €

31 Δεκεμβρίου 2019 και το υπόλοιπο θα καταβάλλεται σταδιακά και ισόποσα κατά έτος έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024, και β) ανάλογα αναδρομικά, επί του ποσού που ξεπερνά την προσωπική διαφορά, θα τους επιστραφούν μέσα στους αμέσως επόμενους μήνες για τη χρονική περίοδο από την 1η Οκτωβρίου 2019 και έπειτα (στον πίνακα παρουσιάζονται τα αναδρομικά για εννέα και 10 μήνες).

«Νέοι» συνταξιούχοι: Όσοι και όσες συνταξιοδοτήθηκαν ή για όσους και όσες εκκρεμεί η απονομή των συντάξεών τους με βάση τον νόμο Κατρούγκαλου (όσοι υπέβαλαν αιτήσεις συνταξιοδότησης από τις 13 Μαΐου 2016 έως την ψήφιση του νέου νομοσχεδίου και οι οποίοι υπολογίζεται ότι ξεπερνούν τα 300.000 άτο-

μα, για να υπολογίσουν εάν δικαιούνται αύξηση και αναδρομικά, θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής:

- Εάν έχουν από 15 έως 30 έτη ασφάλισης, δεδωμένου ότι δεν αλλάζουν και γι'

αυτούς τα ποσοστά αναπλήρωσης, θα συνεχίσουν να λαμβάνουν τα ίδια ποσά με αυτά που πιστώνονται έως σήμερα στους τραπεζικούς λογαριασμούς τους.

- Για όσους έχουν από 31 έτη ασφάλισης και πάνω θα προκύψουν αυξήσεις από 2,8 ευρώ έως 252 ευρώ τον μήνα, μεικτά. Αυτές θα αφορούν έναν μικρό αριθμό συνταξιούχων (υπολογίζεται ότι θα κυμανθούν από 50.000 έως 80.000 άτομα).

αποδοχών και των ετών ασφάλισής τους, να δουν στον σχετικό πίνακα τις συντάξεις που λαμβάνουν σήμερα, καθώς και αυτές που θα προκύψουν μετά τον επανυπολογισμό και, φυσικά, τα αναδρομικά εννέα ή 10 μηνών (ανάλογως πότε θα τους επιστραφούν). Οι όποιες αυξήσεις προκύψουν για τους «νέους» συνταξιούχους θα δοθούν άμεσα και αναμένεται να τους καταβληθούν σε μία δόση τα αναδρομικά που τους αναλογούν για την περίοδο από την 1η Οκτωβρίου 2019 και ύστερα.

Με βάση το νομοσχέδιο, προβλέπεται η κατάργηση των μειώσεων που υπέστησαν στα μέσα του 2016 οι επικουρικές, που το άθροισμά τους με τις κύριες ξεπερνούσε τα 1.300 ευρώ τον μήνα, μεικτά. Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, αυτές οι επικουρικές (από 280.000 έως 300.000 στο σύνολο των περίπου 1.220.000) θα επανέλθουν στα επίπεδα που ήταν πριν από τις -εκτός νόμου Κατρούγκαλου, σύμφωνα με το ΣΣΕ- περικοπές του 2016.

Στον σχετικό πίνακα οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δουν το ποσό της επικουρικής που λάμβαναν πριν από τις πρώτες μνημονιακές μειώσεις, αυτό που δικαιούνται πριν από τα μέσα του 2016 και αυτό το οποίο θα προκύψει μετά τη διόρθωση που προβλέπει το νομοσχέδιο. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις θα αφορούν όσους προέρχονται κυρίως από πρώην επικουρικά του ιδιωτικού τομέα. Τα αναδρομικά θα αναλογούν στο μηνιαίο ποσό του διορθωτικού ποσού που θα προστεθεί στο υπάρχον της επικουρικής και θα αφορά την περίοδο από την 1η Οκτωβρίου 2019 και έπειτα.



Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης Βρούτσης

7. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . 22/02/2020

Σελίδα: 16



Πίνακες με τα αναδρομικά για όλε

Επ. ασφαλίτες	Εθνολογικά συνταξιακά αναδρομικά αναπροσαρμογής σύνταξης	Νέος εθνολογικά αναπροσαρμογής σύνταξης	Εθνική σύνταξη	Σημερινή σύνταξη με 500 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη	Διαφορά	Αναδρομικά 9 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Αναδρομικά 10 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Σημερινή σύνταξη με 700 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη	Διαφορά	Αναδρομικά 9 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Αναδρομικά 10 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Σημερινή σύνταξη με 900 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη
15	11,55%	11,55%	345,60	403,35	403,35	0	0	0	426,45	426,45	0	0	0	449,55	449,55
16	12,39%	12,39%	353,28	415,23	415,23	0	0	0	440,01	440,01	0	0	0	464,79	464,79
17	13,23%	13,23%	360,96	427,11	427,11	0	0	0	453,57	453,57	0	0	0	480,03	480,03
18	14,07%	14,07%	368,64	438,99	438,99	0	0	0	467,13	467,13	0	0	0	495,27	495,27
19	14,97%	14,97%	376,32	451,17	451,17	0	0	0	481,11	481,11	0	0	0	511,05	511,05
20	15,87%	15,87%	384,00	463,35	463,35	0	0	0	495,09	495,09	0	0	0	526,83	526,83
21	16,77%	16,77%	384,00	467,85	467,85	0	0	0	501,39	501,39	0	0	0	534,93	534,93
22	17,73%	17,73%	384,00	472,65	472,65	0	0	0	508,11	508,11	0	0	0	543,57	543,57
23	18,69%	18,69%	384,00	477,45	477,45	0	0	0	514,83	514,83	0	0	0	552,21	552,21
24	19,65%	19,65%	384,00	482,25	482,25	0	0	0	521,55	521,55	0	0	0	560,85	560,85
25	20,66%	20,66%	384,00	487,4	487,4	0	0	0	528,76	528,76	0	0	0	570,12	570,12
26	21,71%	21,71%	384,00	492,55	492,55	0	0	0	535,97	535,97	0	0	0	579,39	579,39
27	22,74%	22,74%	384,00	497,7	497,7	0	0	0	543,18	543,18	0	0	0	588,66	588,66
28	23,95%	23,95%	384,00	503,75	503,75	0	0	0	551,65	551,65	0	0	0	599,55	599,55
29	25,16%	25,16%	384,00	509,8	509,8	0	0	0	560,12	560,12	0	0	0	610,44	610,44
30	26,37%	26,37%	384,00	515,85	515,85	0	0	0	568,59	568,59	0	0	0	621,33	621,33
31	27,79%	28,35%	384,00	522,95	525,75	2,8	25,2	28	578,53	582,45	3,92	35,28	39,2	634,11	639,15
32	29,21%	30,33%	384,00	530,05	535,65	5,6	50,4	56	588,47	596,31	7,84	70,56	78,4	646,89	656,97
33	30,63%	32,31%	384,00	537,15	545,55	8,4	75,6	84	598,41	610,17	11,76	105,84	117,6	659,67	674,79
34	32,22%	34,81%	384,00	545,1	558,05	12,95	116,55	129,5	609,34	627,67	18,33	163,17	181,3	673,98	697,29
35	33,81%	37,31%	384,00	553,05	570,55	17,5	157,5	175	620,47	645,17	24,5	220,5	245	688,29	719,79
36	35,40%	39,81%	384,00	561	583,05	22,05	198,45	220,5	631,8	662,67	30,87	277,83	308,7	702,6	742,29
37	37,20%	42,36%	384,00	570	595,6	25,8	232,2	258	644,4	680,52	36,12	325,08	361,2	716,8	765,24
38	39,00%	44,91%	384,00	579	608,55	29,55	265,95	295,5	657	698,37	41,37	372,33	413,7	735	798,19
39	40,80%	47,66%	384,00	588	621,3	33,3	299,7	333	669,6	716,22	46,62	419,58	466,2	751,2	811,14
40	42,80%	50,01%	384,00	598	634,05	36,05	324,45	360,5	683,6	734,07	50,47	454,23	504,7	769,2	834,09
41	44,80%	50,51%	384,00	608	636,55	28,55	256,95	285,5	697,6	737,57	39,97	359,73	399,7	787,2	838,59
42	46,80%	51,01%	384,00	618	639,05	21,05	189,45	210,5	711,6	741,07	29,47	265,23	294,7	805,2	843,09

Επ. ασφαλίτες	Εθνική σύνταξη	Σημερινή σύνταξη με 1.800 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη	Διαφορά	Αναδρομικά 9 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Αναδρομικά 10 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Σημερινή σύνταξη με 2.100 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη	Διαφορά	Αναδρομικά 9 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Αναδρομικά 10 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)	Σημερινή σύνταξη με 2.400 ευρώ μέσο όρο ασφαλισμένων αποδοκίων από 2002 έως σήμερα	Νέα σύνταξη	Διαφορά	Αναδρομικά 9 μηνών (χωρίς την αφαίρεση τυχόν προσωπικής διαφοράς)
15	345,60	553,5	553,5	0	0	0	588,15	588,15	0	0	0	622,8	622,8	0	0
16	353,28	576,3	576,3	0	0	0	613,47	613,47	0	0	0	650,64	650,64	0	0
17	360,96	599,1	599,1	0	0	0	638,79	638,79	0	0	0	678,48	678,48	0	0
18	368,64	621,9	621,9	0	0	0	664,11	664,11	0	0	0	706,32	706,32	0	0
19	376,32	645,78	645,78	0	0	0	690,69	690,69	0	0	0	735,6	735,6	0	0
20	384,00	669,66	669,66	0	0	0	717,27	717,27	0	0	0	764,88	764,88	0	0
21	384,00	685,86	685,86	0	0	0	736,17	736,17	0	0	0	786,48	786,48	0	0
22	384,00	703,14	703,14	0	0	0	756,33	756,33	0	0	0	809,52	809,52	0	0
23	384,00	720,42	720,42	0	0	0	776,49	776,49	0	0	0	832,56	832,56	0	0
24	384,00	737,7	737,7	0	0	0	796,65	796,65	0	0	0	855,6	855,6	0	0
25	384,00	756,24	756,24	0	0	0	816,28	816,28	0	0	0	880,32	880,32	0	0
26	384,00	774,78	774,78	0	0	0	839,91	839,91	0	0	0	905,04	905,04	0	0
27	384,00	793,32	793,32	0	0	0	861,54	861,54	0	0	0	929,76	929,76	0	0
28	384,00	815,1	815,1	0	0	0	886,95	886,95	0	0	0	958,8	958,8	0	0
29	384,00	836,88	836,88	0	0	0	912,36	912,36	0	0	0	987,84	987,84	0	0
30	384,00	858,66	858,66	0	0	0	937,77	937,77	0	0	0	1016,88	1016,88	0	0
31	384,00	884,22	894,3	10,08	60,48	70,56	967,59	979,35	11,76	105,84	117,6	1050,96	1064,4	13,44	120,96
32	384,00	909,78	929,94	20,16	120,96	141,12	997,41	1020,93	23,52	211,68	235,2	1085,04	1111,92	26,88	241,92
33	384,00	935,34	965,58	30,24	181,44	211,68	1027,23	1062,51	35,28	317,52	352,8	1119,12	1159,44	40,32	362,88
34	384,00	963,96	1010,58	46,62	279,72	326,34	1060,62	1115,01	54,39	489,51	543,9	1157,28	1219,44	62,16	559,44
35	384,00	992,58	1055,58	63	378	441	1094,01	1167,51	73,5	661,5	735	1195,44	1279,44	84	756
36	384,00	1021,2	1100,58	79,38	476,28	555,66	1127,4	1220,01	92,61	833,49	926,1	1233,6	1339,44	105,84	952,56
37	384,00	1053,6	1146,48	92,88	557,28	650,16	1165,2	1273,56	108,36	975,24	1083,6	1276,8	1400,4	123,84	1114,56
38	384,00	1086	1192,38	106,38	638,28	744,66	1203	1327,11	124,11	1116,99	1241,1	1320	1461,84	141,84	1276,56
39	384,00	1118,4	1238,28	119,88	719,28	839,16	1240,8	1380,66	139,86	1258,74	1398,6	1363,2	1523,04	159,84	1438,56
40	384,00	1154,4	1284,18	129,78	778,68	908,46	1282,8	1434,21	151,41	1362,69	1514,1	1411,2	1584,24	173,04	1557,36
41	384,00	1190,4	1293,18	102,78	616,68	719,46	1324,8	1444,71	119,91	1079,19	1199,1	1459,2	1596,24	137,04	1233,36
42	384,00	1226,4	1302,18	75,78	454,68	530,46	1366,8	1455,21	88,41	795,69	884,1	1507,2	1608,24	101,04	909,36

8. ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΕΦΚΑ ΓΙΑ ΚΛΑΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

Μέσο: AGRENDA

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/02/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/02/2020

Σελίδα: 9



Στην πλατφόρμα ΕΦΚΑ για κλάση ασφαλιστική

Έως 12 Μαρτίου πληρώνονται οι εισφορές Ιανουαρίου

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ
giouroukeli@agronews.gr

Νέο σύστημα εισφορών ελεύθερης επιλογής σε μία από τις έξι ασφαλιστικές βαθμίδες εισάγεται από 1-1-2020 για τους αγρότες. Μάλιστα, σύμφωνα με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή, μέχρι τις 12 Μαρτίου πρέπει να πληρωθούν οι πρώτες εισφορές Ιανουαρίου που θα υπολογιστούν με το νέο σύστημα, ενώ οι εν λόγω μη μισθωτοί θα κληθούν τις επόμενες ημέρες να δηλώσουν την ασφαλιστική κλίμακα



Εξαιρέση

Εξαιρούνται -βάσει του νέου νόμου- από την περικοπή σύνταξής τους στο 30% οι συνταξιούχοι ΟΓΑ, εφόσον ασκούν απασχόληση υπακτέα στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ



στην οποία επιθυμούν να ενταχθούν για το 2020 σε ειδική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ με τίτλο «Επιλέγω ελεύθερα, συμφέρει υψηλότερα».

Όσοι δεν υποβάλουν αίτηση, θα ενταχθούν αυτοδίκαια στην πρώτη και ελάχιστη ασφαλιστική κατηγορία των 220 ευρώ. Ήδη, ο e-ΕΦΚΑ ετοιμάζει τα σχετικά ειδοποιητήρια, που θα σταλούν, μετά την ψήφιση του νόμου. Για τους αγρότες, τα ασφαλιστικά διανομούνται για το τρέχον έτος από 121 έως 324 ευρώ το μήνα (μαζί με την εισφορά υπέρ Αγροτικής Εστίας) ενώ εφαρμόζεται και η προβλεπόμενη σταδιακή αύξηση του ασφαλιστικού κύριου σύνταξης έως το 2022.

Κατατάσσονται υποχρεωτικά οι ασφαλισμένοι πρώην ΟΓΑ για τον κλάδο υγείας στην ίδια ασφαλιστική κλάση με την κύρια σύνταξη. Επίσης, από 1-1-2020 οι ασφαλισμένοι στο Λογαριασμό Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ) του ΟΓΑ καταβάλλουν εισφορά υπέρ αυτού, αντί ποσοστού συμμετοχής επί του ασφαλιστέου εισοδήματος που ισχύει. Η εισφορά υπέρ Αγροτικής Εστίας συνεισπράττει με τις εισφορές για τον κλάδο σύνταξης.

Παράλληλα, βάσει του νέου νόμου εξαιρούνται από την περικοπή σύνταξής τους στο 30% οι συνταξιούχοι ΟΓΑ, εφόσον ασκούν απασχόληση υπακτέα στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ. Έτσι οι πολύτεκνοι και γεωργοί συνταξιούχοι προστατεύονται απόλυτα, καθώς θα απολαμβάνουν το 100% της σύνταξής τους σε περίπτωση που απασχολούνται. Το εισόδημα από την εργασία τους δεν θα ξεπερνά τα 10.000 ευρώ.

Μάλιστα, σε δηλώσεις του ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης Βρούτσης ανέφερε ότι «η ασφαλιστική μεταρρύθμιση στηρίζει τους συνταξιούχους που θέλουν να συνεχίσουν νόμιμα να εργάζονται. Ειδικά, οι πολύτεκνοι και γεωργοί συνταξιούχοι προστατεύονται απόλυτα, καθώς θα απολαμβάνουν το 100% της σύνταξής τους. Όλοι οι υπόλοιποι συνταξιούχοι, εφόσον εργάζονται, θα λαμβάνουν το 70% της σύνταξής τους. Η διοικητική και οργανωτική εννοποίηση κάτω από την «ομπρέλα» του νέου e-ΕΦΚΑ θα οδηγήσει σε ταχύτερο χρόνο απονομής των συντάξεων, καθώς, μέχρι σήμερα, για την απονομή της κύριας, της επικουρικής και του εφάπαξ ενός ασφαλισμένου, χρειαζόνταν τρεις διαφορετικοί υπάλληλοι από τρεις διαφορετικούς φορείς. Μετά τη δημιουργία του e-ΕΦΚΑ, δημιουργούνται ενιαίοι ασφαλιστικοί φάκελοι. Ένας μόνο υπάλληλος θα απονέμει και τις τρεις συντάξεις».



► Τα «κλειδιά» του νέου συστήματος, οι παγίδες των χαμηλών εισφορών και το νέο καθεστώς για μισθωτούς και μη μισθωτούς

Τα... μυστικά για καλή σύνταξη

Ο «μαγικοί» αριθμοί που σκετίζονται με τα χρόνια προϋπηρεσίας, τα ποσοστά αναπλήρωσης και ανταποδοτικότητας αλλά και τον συντάξιμο μισθό αποτελούν τους ρυθμιστές για την απονομή αξιοπρεπών συντάξεων ή την παροχή συντάξεων πείνας.



του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Σύμφωνα με τη φιλοσοφία του νέου ασφαλιστικού νόμου, όσο περισσότερα χρόνια δουλέψει κάποιος και όσο υψηλότερο μισθό έχει, τότε στην ηλικία των 67 ετών «κλειδώνει» σύνταξη πολύ πάνω από τα 1.000 ευρώ σε τρέχουσες πμές.

Όπως προκύπτει από το νέο ασφαλιστικό πλαίσιο, που θα ψηφιστεί εντός των προσεχών ημερών:

1. Η ηλικία των 67 ετών και τα 40 έτη εργασίας αποτελούν τη βάση για υψηλή σύνταξη.
2. Όσο υψηλότερος είναι ο μέσος μισθός κατά τη διάρκεια του εργασιμίου βίου, τόσο μεγαλύτερες θα είναι οι συντάξιμες αποδοχές και, λόγω των υψηλότερων ποσοστών αναπλήρωσης, θα προκύπτει υψηλότερη σύνταξη.
3. Η έξοδος από την αγορά εργασίας στα 62 οδηγεί σε μειωμένη εθνική σύνταξη κατά 30%, ενώ ανάλογο θα είναι το ποσοστό μείωσης της ανταποδοτικής.
4. «Κλειδί» για μια αξιοπρεπή σύνταξη θα είναι τα 30 συντάξιμα έτη, όπου το ποσοστό αναπλήρωσης διαμορφώνεται στο 27,14% αντί για 26,37%, που προέβλεπε ο νόμος Κατρούγκαλου. Σημαντικά υψηλότερο θα είναι όμως το ποσοστό της σύνταξης για τα 35 έτη, καθώς το ποσοστό αναπλήρωσης ανεβαίνει στο 38,8% έναντι 33,81%, που προέβλεπε ο νόμος Κατρούγκαλου. Για τα 40 συν-



ΚΛΙΜΑΚΕΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ	ΚΛΙΜΑΚΕΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ
0-15 έτη	0,77%	27,01-30	1,21%
15,01-18	0,84%	30,01-33	1,98%
18,01-21	0,90%	33,01-36	2,50%
21,01-24	0,96%	36,01-40	2,55%
24,01-27	1,03%	40,01 και άνω 0,50% κατ' έτος	

τάξιμα έτη, το ποσοστό αναπλήρωσης διαμορφώνεται στο 50,78%, αντί για 42,80%. Σημειώνεται ότι το ανώτατο ασφαλιστέο μηνιαίο διαμορφώνεται στα €6.500. Με βάση τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης, προκύπτουν αυξήσεις για περίπου 1.000.000 συνταξιούχους αναδρομικά από την 01/01/2019, εκ των οποίων περίπου 300.000 θα τις πάρουν στο... χέρι σε βάθος πενταετίας,

ενώ για τους υπόλοιπους απλά θα μειωθεί λογιστικά το ποσό της αρνητικής προσωπικής διαφοράς.

5. Όταν υπάρχει διαδοχική ασφάλιση, απονέμεται σύνταξη από τον τελευταίο φορέα που εντάχθηκε στον ΕΦΚΑ, αρκεί να υπάρχουν 1.000 ημέρες εργασίας από τις οποίες οι 300 στην τελευταία δραστηριότητα (ήταν 1.500 και 500 αντίστοιχα με τον νόμο Κατρούγκαλου).

6. Μειώνονται οι ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη - μισθωτού για την πλήρη απασχόληση από 01/06/2020, σε ποσοστό 0,90% και συνολικά 4,65% την επόμενη πενταετία. Αυτό σημαίνει ότι θα υπάρξουν έστω και μικρές αυξήσεις στις μηνιαίες αποδοχές των εργαζομένων και μειωμένα έξοδα ασφάλισης από τη συμμετοχή των εργοδοτών σταθερά για τα επόμενα χρόνια.

Ο νέος χάρτης για τις επικουρικές

Η καινοτομία του νέου Ασφαλιστικού για τις επικουρικές συντάξεις είναι η προαιρετική ένταξη στο καθεστώς εισφορών-παροχών για τους επιπλέον επαγγελματίες, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αγρότες.

Όπως φαίνεται και από τον σχετικό πίνακα, οι εισφορές για το επικουρικό θα παραμείνουν σταθερές έως τις 31/05/2022 και στη συνέχεια θα αυξηθούν. Αναλυτικά, στο άρθρο 41, που αντικαθιστά το άρθρο 76 του νόμου Κατρούγκαλου, αναφέρεται ότι από 01/01/2021 στην ασφάλιση του Κλάδου Επικουρικής Ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ υπάγονται προαιρετικά, μετά από αίτησή τους, οι αυτοαπασχολούμενοι χειριστές, οι αγρότες που πρώην ΟΓΑ καθώς και όσοι εξαιρούνται της υποχρεωτικής υπαγωγής στην επικουρική.

Ωστόσο, όσοι ενταχθούν δεν θα μπορούν να αποχωρήσουν, καθώς θα

επιπύουν στις διατάξεις της υποχρεωτικής ασφάλισης.

Για τους μη μισθωτούς θεσπίζονται τρεις κατηγορίες σταθερών ποσών όπου μπορεί κάποιος να ενταχθεί προαιρετικά, ενώ αν ο ασφαλισμένος δεν επιλέξει ασφαλιστική κατηγορία, κατατάσσεται υποχρεωτικά στην πρώτη. Η αίτηση για την οποιαδήποτε μεταβολή υποβάλλεται όποτε θέλει ο ασφαλισμένος και εφαρμόζεται από την 1η μέρα του νέου έτους. Από την 01/01/2023 τα ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών προσαυξάνονται με βάση τον πληθωρισμό και την αύξηση του ΑΕΠ.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΠΟ 01/01/2020-31/05/2022	ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΠΟ 01/06/2022
1η κατηγορία	€42	€39
2η κατηγορία	€51	€47
3η κατηγορία	€61	€56

Τι αλλάζει στο εφάπαξ

Τέλος στα παχιά εφάπαξ του παρελθόντος μέσω των δανεικών του ελληνικού κράτους θέτει το νέο ασφαλιστικό πλαίσιο. Οι εισφορές για το εφάπαξ θα είναι δεδομένες και «κλειδωμένες», ενώ όσοι θέλουν το... κάτι παραπάνω πρέπει να αναζητήσουν μια... καλύτερη τύχη σε ιδιωτικό φορέα ασφάλισης.

Σύμφωνα με το νέο Ασφαλιστικό, για πρώτη φορά δημιουργείται ενιαίος κανόνας απονομής εφάπαξ για όλους, ενώ καταργείται ο ελάχιστος χρόνος ασφάλισης για θεμελίωση αυτοτελούς δικαιώματος εφάπαξ παροχής και προκρίνεται η ενιαία αντιμετώπιση όλων των ασφαλισμένων. Στο νέο καθεστώς του κλάδου εφάπαξ του ΕΤΕΑΕΠ εντάσσονται οι αυτοτελώς απασχολούμενοι και ελεύθεροι επαγγελματίες πριν και μετά την 01/01/1993, οι έμμοιθο δικηγόροι, οι μισθωτοί μηχανικοί και υγειονομικοί του κλάδου πρόνοιας του πρώην ΕΤΑΑ. Αυτοί, αντί για την καταβολή ποσοστό 4% επί του κατώτατου βασικού μισθού άγαμου μισθωτού που ισχύει σήμερα, κατατάσσονται προαιρετικά και αναδρομικά από 01/01/2020 και εφεξής σε τρεις ασφαλιστικές κατηγορίες με μηνιαίες εισφορές από €26 έως €37. Με το άρθρο 41 εντάσσονται στον κλάδο εφάπαξ, μετά από αίτησή τους προαιρετικά από 01/01/2021, μισθωτοί και μη μισθωτοί. Επίσης, οι προσαρμωμένοι στην ΕΛ.ΑΣ. και στο Πυροσβεστικό Σώμα που είναι ασφαλισμένοι στον σχετικό τομέα πρόνοιας.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΙΣΦΟΡΑ
1η κατηγορία	€26
2η κατηγορία	€31
3η κατηγορία	€37